В целях выработки оптимального механизма по реализации политики государства в области оказания гражданам квалифицированной бесплатной юридической помощи был принят Федеральный закон от 21.11.2011 г. № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации». Основная идея закона заключается в создании правовых условий для формирования эффективной государственной системы оказания бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам, иным отдельным категориям граждан. Законом предусмотрено, что бесплатная юридическая помощь должна оказываться как через существующие адвокатские образования, систему государственных юридических бюро, также органами государственной власти.

Ценность закона состоит в том, что он закрепляет доступность бесплатной юридической помощи для гораздо более широкой группы граждан, устанавливает контроль за соблюдением лицами, оказывающими бесплатную юридическую помощь, норм профессиональной этики и требований к качеству оказания соответствующих услуг, а также предъявляет жесткие требования к профессиональной квалификации лиц, оказывающих бесплатную юридическую помощь.

При этом оказание бесплатной юридической помощи должно строиться на таких принципах, как объективность, беспристрастность, своевременность, равенство доступа граждан к получению помощи и обеспечение конфиденциальности при ее оказании.

Кто оказывает бесплатную юридическую помощь

В соответствии со статьей 48 Конституции Российской Федерации принят Федеральный закон от 21.11.2011 № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации», которым устанавливаются основные гарантии реализации права граждан Российской Федерации на получение бесплатной квалифицированной юридической помощи в Российской Федерации, организационно-правовые основы формирования государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи.

Статья 48

1. Каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно.

И это не просто декларативная норма, данное положение означает конституционную обязанность государства обеспечить каждому желающему достаточно высокий уровень любого из видов предоставляемой юридической помощи.

Гарантируя право на получение именно квалифицированной юридической помощи, государство должно:

- обеспечить условия, способствующие подготовке квалифицированных юристов для оказания гражданам различных видов юридической помощи:
- установить с этой целью определенные профессиональные и иные квалификационные требования и критерии;
- осуществлять финансирование деятельности лиц, оказывающих в случаях, предусмотренных законодательством РФ, юридическую помощь гражданам РФ бесплатно.

Перечень документов, необходимых при обращении за бесплатной юридической помощью

При обращении за бесплатной юридической помощью гражданину необходимо иметь при себе пакет документов, подтверждающих его право на получение такой помощи. Поскольку организация деятельности участников систем бесплатной юридической помощи относится к компетенции субъектов Российской Федерации И регулируется принятыми исполнение ВО Федерального нормативными субъектов, закона актами перечень необходимых документов может несколько отличаться в различных регионах.

Бесплатная юридическая помощь гражданам оказывается в виде





правовое консультирование (устно, письменно)

юридическая помощь по вопросам, относящимся к компетенции министерства